

## 回首两国友好交往 展望中法友谊未来

## 习近平参观里昂中法大学旧址

本报里昂3月26日电 记者胡博峰报道：当地时间26日上午，国家主席习近平在法国参观了里昂中法大学旧址。

跨越百年岁月，坐落在富尔维尔山丘上的里昂中法大学旧址静静矗立，石堡城门上用汉字和法文镌刻的“中法大学”见证着历史沧桑。

习近平和夫人彭丽媛在法国外长法比尤斯、里昂市长科隆陪同下，步入郁郁葱葱的校园，来到校舍主楼，共同为中国—里昂关系促进中心、里昂中法大学历史博物馆揭牌。

习近平表示，里昂中法大学见证了法国一段特殊交往史，也记载了近代以来中国两段重要对外交往史。中方愿同法方开展有关文献的整理、保护和研究，希望有更多中国人到这里参观，祝愿里昂和中国的交往不断加深。

一幅幅历史照片、一件件珍贵实物留给后人细细回味。习近平不时驻足凝视默思。近100年前，一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋，学习新思想、新知识、新理念，许多人选择到法国，他们中产生了新中国的缔造者周恩来、邓小平、陈毅，科学家钱三强、严济慈，艺术家徐悲鸿、冼星海，文学家巴金、钱锺书等。作为中国近代在海外设立的唯一一所大学类机构，1921年7月成立的里昂中法大学培养了许多新中国建设的领军人物。上世纪80年代复校后，她又为中国改革开放事业培养了各类人才，续写两国人文交流新篇章。

习近平感谢里昂市倾注大量精力，使这批历史资料保存完好。听说习近平要来参观，99岁高龄的著名旅法华人翻译家李治华坐着轮椅回到母校。他曾历时27年翻译完成法文版《红楼梦》，是将这部中国古典名著介绍到法国第一人。习近平亲切询问他的身体和生活状况，称赞他的执着精神和学术才华令人钦佩，是里昂中法大学学子的杰出代表。

面对在场的中法大学校友和当地友人，习近平表示，你们有的为学校作出过重要贡献，有的成为文化传播的使者，有的工作中法交流合作第一线，希望你们继续关心和支持中法关系发展。

习近平指出，中法两国人民交往今非昔比。目前，中法互派留学生规模接近5万人。里昂中法大学承载的中法友好精神一定会代代相传，发扬光大。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同参观。



延伸阅读

## 里昂中法大学旧址

历史上的中法大学在现在的里昂市第五区布维埃街3号，这个地方也被称为圣依雷内堡，本是一个军事要塞。入口是个拱形石门，上面镌刻着4个阴文汉字：中法大学。

上世纪初，中国一批热血青年走出国门寻找振兴中华的良策。在这样

的大背景下，在蔡元培等人的推动下，里昂中法大学于1921年7月应运而生，设有文、理、医、农等众多学科。学校的管理由中法双方共同负责，校长由法方人员担任，教务长由中方人员担任。1921年9月，里昂中法大学首批学生127人入校。此后，每年从中

国招考20多名新生。从1921年到1951年，共有473名中国留学生在中法大学就读。从1951年起，中法大学停办。

1980年2月，中法大学以里昂法中交流学院之名“重获新生”。学校不培养一般大学生，而是为已有大学学历或专业特长的人提供一年的进修、深造机会，使其了解本学科的世界水准，更新知识。新中法大学由法方单独负责，学校经费主要来自里昂市政府、工商会和其他团体赞助。

## 博鳌论坛下月在海南举办

本报北京3月26日讯 记者徐惠喜报道：博鳌亚洲论坛秘书长周文重今日在北京宣布，博鳌亚洲论坛2014年年会将于4月8日至11日在海南博鳌召开，年会的主题是“亚洲的新未来，寻找和释放新的发展动力”。

据悉，本届论坛年会的各项议题主要围绕改革、创新和可持续发展3大主线展开。年会的一大亮点是为主要经济体举办的国别分会。为更深入地了解全球主要经济体的改革思路和发展战略，年会将设置欧盟、美国、俄罗斯、澳大利亚4场国别会议，分别邀请上述经济体政府领导人、重要企业家和经济学家作为讨论嘉宾，与参会代表现场互动和对话。同时，年会还为企业家量身定制一系列CEO闭门会议，使CEO们有机会与中国领导人、国家主席习近平在会前非正式会晤。

## “以家风家教弘扬社会主义核心价值观”研讨会举行

新华社记者

新华社北京3月26日电（记者隋笑飞）由光明日报社、中央电视台、中国伦理学会联合主办的“以家风家教弘扬社会主义核心价值观”研讨会26日在京举行。

与会者强调，家庭是社会的细胞，是连接个体与社会的桥梁。优良的家风家教，可以使个人获得进入社会的基本品质，在道德观念上进行自我约束，尤其对于弘扬和践行社会主义核心价值观、促进社会和谐稳定、树立道德自信、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有独特作用。

会议认为，做好家风家教的宣传是弘扬社会主义核心价值观的重要抓手。中央电视台、光明日报社进行的家风家教报道和“家家家风大家谈”征文活动，通过家风家教这个小切口，以多种方式互动传播带动同频共振，把宏大凝练的核心价值观阐释得更加具象、丰满、生动，让每个人都能看到并参与讨论，非常契合当代社会思想传播的新要求、新特点，有效发挥了中央主流新闻媒体的舆论引领作用。

会议提出，在新的历史时期，以家风家教弘扬社会主义核心价值观，面临功利主义思想在社会的蔓延和渗透，家庭结构变化导致的传统家风家教资源流失，我国成年人教育传统的缺失以及电子产品对家庭日常交流时间的挤压等挑战。因此，倡导和培育优良的家风，让千家万户的日子越过越好，是最深层次的民生工程。

与会者指出，今天，如何更好地培育良好的家风家教，应该特别注意从以下几方面着手：重视优秀传统文化资源的发掘和转化。应把家风家教看成一种重要的文化遗产加以保护和发掘，在全国逐步建立起家风家教的文化研究体系；发挥各类先进家庭典型的引领示范作用。开展文明家庭、和谐家庭、学习型家庭等创建活动，结合城乡文明建设带动家风培育；抓好培育公民德行和成人、家长教育。以家风家教弘扬社会主义核心价值观，重点要放在培育与现代社会相适应的公民道德上；建立家风家教宣传的长效、联动机制。要运用各种方式，多方配合，建立相应的切实有效制度。

## 中央党的群众路线教育实践活动领导小组通知要求

## 做好第二批教育实践活动学习教育听取意见工作

新华社北京3月26日电 近日，中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于做好第二批教育实践活动学习教育听取意见工作的通知》，要求采取务实有效办法抓好学习教育，在直接听取群众意见上下功夫，把学习教育、听取意见与解决突出问题结合起来，以好的作风推进教育实践活动。

《通知》指出，抓好学习教育，核心是增强宗旨意识和群众观点，增进群众感情，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。重点是学习中央规定的必读书目，特别是习近平总书记系列重要讲话精神。把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿始终，组织观看《焦裕禄》等影片。市、县领导机关、领导班子和领导干部要安排专门时间集中学习，静下心来读原著、学原文，分专题组织集中学习，带着问题开展研讨，主动把自己摆进去，交流心得体会。市、县领导班子集中学习时间一般5天左右，党员领导干部至少为基层党员、干部讲1次党课。市、县直属单位和乡镇、街道要把集中学习和其他学习形式结合起来，合理安排学习时间，分批组织集中学习。要突出学习

重点，通读必读书目，结合履行职能职责，带着群众反映强烈的突出问题，开展讨论交流、边学边议。执法监管部门和窗口单位、服务行业还要围绕增强服务意识、规范服务行为，学习职业道德、行为规范和纪律要求。村、社区等基层党组织学习内容要少而精，学习方式要灵活多样、简便易行。要认真组织基层党组织负责人参加上级党组织的培训学习，每个基层党组织至少开展1次集中学习讨论、看1次专题教育片、上1次党课。

《通知》强调，要面对面听取群众意见，真心诚意和群众沟通交流，引导群众讲真话、讲心里话，摆问题、提意见。市、县机关及其直属单位要紧密结合在职党员到社区报到、驻村联户、结对帮扶和领导干部联系点等工作，开展蹲点调研、随机走访、个别访谈，倾听群众呼声。执法监管部门和窗口单位、服务行业要结合本职工作，充分听取工作对象和服务对象的意见。乡镇、街道和村、社区要有组织地普遍走访辖区群众特别是困难群众。党员领导干部都要带头到群众中听意见。要紧紧围绕反对“四风”这个重点，广泛听取群众意见，深入查找领导班子和领导干部“四风”方面存在的突出问题，特别是发生

在群众身边的不正之风问题，防止走神散光、以工作方面的意见代替作风方面的意见。对于征求到的群众意见，要认真梳理、深入分析，从关系群众切身利益的具体问题和联系服务群众“最后一公里”问题中，透视背后的“四风”问题；从工作方面存在的问题中，反思领导班子和个人存在的作风问题，反思世界观、人生观、价值观方面存在的问题，反思“三严三实”方面存在的问题。

《通知》强调，要以深化学习教育拓展听取意见的广度和深度，通过深入听取意见增强学习教育的针对性和有效性。对学习工作中发现的问题，听取意见中群众反映的问题、第一批活动中延伸下来的问题，不等不拖，从一开始就改起来。市、县领导班子和领导干部要抓住搞“政绩工程”、“形象工程”以及漠视群众、高高在上等问题，立行立改。市、县直属单位要抓住庸懒散拖、推诿扯皮以及“中梗阻”等问题，立行立改。执法监管部门和窗口单位、服务行业要抓住“门难进、脸难看、事难办”、“吃拿卡要”、滥用职权、执法不公等问题，立行立改。乡镇、街道和村、社区等基层组织要抓住发生在群众身边的不正之风和损害群众利益等问题，立行立

改。要切实抓好正风肃纪，对顶风违纪行为发现一起、查处一起。

《通知》要求，各级党委（党组）要切实承担起组织开展教育实践活动的政治责任。各级一把手要投入足够时间和精力，加强谋划推动，及时掌握情况，分析研判问题，提出有针对性的对策。党员领导干部要以普通党员身份把自己摆进去，带头参加学习、带头听取意见、带头即知即改。各级教育实践活动领导小组及其办公室要做实做细各项工作，避免学习资料“满天飞”，简单以记多少笔记、写多少心得衡量学习效果，杜绝听取意见文来文往、“公文旅行”，“一窝蜂”下基层、扎堆听意见，造成基层负担，防止活动一开始就赶进度、规定动作不落实、自选动作一味求新求异、冲淡活动主题。各级督导组要从从严开展督导工作，把各级领导班子和领导干部特别是一把手作为督导的重点，重点看学习教育是否扎实，听取意见是否充分，是否坚持边学边查边改，是否认真履行领导责任。当前还要重点督促各地区各单位稳妥有序做好启动工作、整顿软弱涣散基层党组织以及对基层党组织书记开展群众路线专题培训工作。

（上接第一版）国家统计局数据显示，今年1至2月，全国规模以上工业增加值同比实际增长8.6%，而上年同期为同比增长9.9%。不过，工业经济增长放缓在某种程度上是由于高污染、高耗能和产能过剩行业发展受到抑制。而与此同时，汽车、专用设备、电气机械等先进制造业行业依然保持较快的增长。

国家统计局与中国物流与采购联合会发布非制造业商务活动指数也显示，2月份，非制造业商务活动指数连续3个月下跌，由1月53.4回升1.6个百分点，报55.0。其中，服务业商务活动指数为53.8，按月升2.3个百分点。其中，生态环境保护治理及公共设施管理业、航空运输业、邮政业、互联网及软件信息技术服务业、电信广播电视和卫星传输服务业、道路运输业等行业商务活动指数，皆位于60%及以上的高景气区间。

中国物流信息中心分析师武威表示，非制造业经济活动的回升，预示着中国经济具备良性发展的基础，有利于经济平稳健康运行，为经济结构调整和转型升级提供了较好的政策空间。

从铁路货运看，今年前2个月，货物发送量累计完成63364万吨，比上年同期的65314万吨减少1950万吨。这在一定程度上与经济下行压力加大、工业用电不足、大部分企业提前放假等因素影响有关。而最新数据显示，3月中旬全国铁路日均装车比上月增长0.81%，日均运煤量小幅增长。一方面，铁路货运的回升，表明经济形势好转，铁路货源回升；另一方面，由于煤炭运量占铁路货运总量的比重在40%以上，铁路货运的回升也在一定程度上表明市场对于煤炭的需求有所回升。

数据显示，3月中旬，全国铁路日均运煤量与3月上旬环比及与去年同期，都有小幅增长。同时，秦皇岛存煤下降比较快，全国重点电厂存煤略有下降。这一现象进一步印证了宏观经济平稳向好的基本判断。

值得注意的是，铁路货运量的回升也在一定程度上给正处于转方式、调结构关口的中国经济敲响了“警钟”。

今年前2个月，虽然铁路货运量有所下降，但公路货运量基本平稳，民航运输总体仍然保持较快增长。1至2月份，民航货邮运输量同比增长5.3%，其中2月份同比增长14%。货运结构的这种变化，某种程度上是工业经济出现结构性变化的一个缩影。前2个月，受淘汰落后产能影响，我国钢铁、水泥等“两高”产业增长放缓，在一定程度上影响了铁路货运的货源组织；而高新技术产业、电子信息等产业保持较好发展势头，也在一定程度上增加了民航货运的需求。

进入3月份以后，铁路货运量回升、煤炭市场需求有所起色，加上原油加工量环比、同比都略有增长，虽然成为经济运行态势平稳且有所好转的重要佐证，但也可能意味着重化工业的发展或将“抬头”，全社会的能源需求进一步增加，节能减排的压力也将随之增长。

从这个意义上说，当前，我国经济运行在保持平稳运行的同时，还应该继续依靠改革，进退并举，积极推进产业结构调整和节能减排工作，提升发展的质量与效益，推进转型升级，实现科学发展。

## 将改作风成效渗透到“神经末梢”

本报评论员

## 践行群众路线

第二批党的群众路线教育实践活动正在有序开展，各地涌现出一批优秀基层党员干部和先进集体。他们脚踏实地、忘我工作、心系群众、真情为民，用实际行动践行焦裕禄精神，以过硬作风赢得群众信任，为广大党员干部树立了榜样，也是实践党的群众路线的生动范例。

基层党员干部、基层单位和基层党组织处于联系和服务群众的第一线，他们卓有成效的工作能直接维护广大群众的切身利益，

他们优良的作风会更能增强党同人民群众的血肉联系。许多优秀的基层党员干部和先进集体真抓实干、一心为民的作风令人称道，但也须看到，某些党员干部庸懒散奢、奢私贪、蛮横硬等不良作风依然存在，某些基层单位在工作中损害群众利益、服务能力滞后等问题依然存在，某些基层组织落实上级决策部署“热在炕头、冷在下头”等现象依然存在，而基层党员干部的不良作风会直接地损害群众利益、伤害群众感情、损害党的形象。因此，深学、细照、笃行焦裕禄精神，增强使命意识、增强责任担当，确保活动不虚不空不偏，不走过场，将改作风的实效切实体现在基层、落实在

基层、巩固在基层尤为重要。

焦裕禄精神穿越半个世纪仍历久弥新，就是源于他求真务实，始终将人民放在心里。当前，广大基层党员干部都要以焦裕禄精神为镜，艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献，切实解决好“入党为什么、当干部做什么、为后人留下什么”的问题，牢固树立为民务实清廉的价值追求。从群众最关心、最迫切的问题入手，从群众最不满意的的地方改起，坚决纠正发生在群众身边的不正之风，切实解决脱离群众的问题、服务群众不到位的问题、侵害群众利益的问题。从思想上真心热爱群众、真诚服务群众，在行动中要真正让群众受益。

根深则叶茂，本固则枝荣。全面深化改革的历史画卷正徐徐展开，要破解难题、迎接挑战，我们就更要紧紧依靠群众、夯实党的执政基础。党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础，基层工作就是党全部工作的“神经末梢”，“神经末梢”保持敏锐、发挥作用，党的“肌体”才会健康。扎实推进第二批党的群众路线教育实践活动，将改作风实效渗透到“神经末梢”，下大力气打通联系服务群众“最后一公里”，基层组织的凝聚力、战斗力、号召力才会进一步增强，才能赢得群众的支持和拥护，才能切实提高党领导改革、推进改革的能力和水平，为打好改革攻坚战增添力量。